

在青山绿水间书写丰收之歌

——青海各地喜迎第七个“中国农民丰收节”



都兰(国家)现代农业产业园枸杞种植基地的枸杞丰收。青海日报记者 苏烽 摄



2024年中国农民丰收节农民群众庆丰收展演青海湟源茶马商都会场现场。

湟源县委宣传部供图



蔬菜收获现场。

西宁市湟中区委宣传部供图



都兰融媒供图



都兰融媒供图



都兰融媒供图



都兰融媒供图

青海日报记者

秋风送爽,也送来了丰收的喜讯。观丰收美景、看青超联赛、品特色美食、体趣味农事……在第七个“中国农民丰收节”当日,全省各地处处洋溢着丰收的喜悦。

压稳基本盘

“米袋子”更充盈

民以食为天,食以粮为先。

这两日,果洛藏族自治州班玛县塔乡班前村黑青稞种植户桑尕一直在地里忙着收割,一支由党员、团员和青年志愿者组成的秋收服务队,身穿红马甲,手握镰刀帮群众收割庄稼。

经过近六年时间的试种和普及,黑青稞在班玛县已经发展出黑青稞炒面、酸奶、饼干、奶茶等系列农副产品,附加值得到极大提升,每年销售收入达60多万元,桑尕就是其中众多受益者之一。“去年村集体产业分红、卖黑青稞的钱加到一起,挣了1万多元。今年我种的黑青稞还没收割就已经被预订了,收入估计和去年差不多。”桑尕告诉记者。

作为我省主要粮食作物之一,青稞的收割是每年秋季农事的重头戏。

9月20日,来到玉树藏族自治州囊谦县吉曲乡外户卡生态畜牧业合作社的“千亩青稞基地”,金黄的青稞散发着清香,收割机和运输粮食的三轮车穿梭其中,忙碌的村民脸上写满喜悦。

“为确保粮食丰收,我们在春播时增加种植面积,宜种则种,不发生撂荒现象。同时,强化种子质量,加强田间管理,开展飞播施肥、施药,并注重机收环节减损,确保颗粒归仓。今年,合作社共收获青稞6.185万公斤,股份和劳动分红5.065万公斤,明年留种1.12万公斤。”合作社理事长巴丁介绍。

丰收时节话丰收。当前,我省秋粮收获已进入关键时期,全省冬小麦已全部收获完毕,测产显示亩均增产达16.76公斤。截至9月初,全省农作物收获面积达154.98万亩(10.332公顷)。

增收的喜悦,在共同逐梦的汗水

里。9月18日,中国第7个农民丰收节暨海南藏族自治州首届高原“天路飘香”杯特色农畜产品展销评比系列活动现场,各式特色农畜产品齐亮相,消费者和农牧民忙着挑选农畜产品,兑换购物券,气氛热闹非凡。

节日的喜庆,同样弥漫在海南州同德县唐谷镇元庄村。“今年雨水较多,粮食产量特别好,大概一亩地能收获300公斤左右。辛苦忙碌一年,收获了好成果,非常高兴。”村民仁青才项高兴地说。

得益于良好的气候条件和科学的田间管理,今年同德县农作物普遍长势良好,为丰收奠定了坚实基础。

今年的丰收节,以“学用‘千万工程’推进‘五业’融合礼赞丰收中国”为主题,青海把正在火热进行的青超联赛融合进来,全省农牧民不仅能在现场体会紧张刺激的比赛,还能体验特色农牧产品、感受乡村文化,以丰富多彩的群众性活动共同庆祝丰收节。

腰包鼓起来

“菜篮子”更丰盛

绿油油的辣椒堆成小山,香辣浓郁;洁白的蘑菇如一座座小塔,精致诱人……9月22日,在黄南藏族自治州庆祝丰收节现场,人们发出阵阵赞叹,不少人好奇地询问种植方法和技巧。

同一时间,2024年中国农民丰收节农民群众庆丰收展演青海湟源茶马商都会场异常热闹,精彩节目一个接着一个。“这个叫草莓西红柿,你们尝尝。这个品种叫黄贝贝,口感特别好……”台下的农牧民观众观赏完节目,又能体验品尝农特产品,节日氛围感染满满。

那边节日庆祝热度不减,这边蔬菜大棚里正忙得热火朝天。

收割、打捆、装车……在西宁市湟中区拦隆口镇班仲营村,随处可见村民忙碌的身影,蔬菜运输车进进出出,一部分销往青藏高原农副产品集散中心,另一部分销往省外。每天清晨,各地运输车早早赶到蔬菜交易点,装车驶向全国各地。

“我们常年流转土地80公顷,种植

西兰花、甘蓝、莴苣等10余种高品质冷凉蔬菜。坚持‘村集体+合作社+基地+农户’的模式,形成‘大棚育苗、蔬菜种植、保鲜库存储、包装加工、订单销售’全产业链,完成‘西菜东送’统一订单外销。”拦隆口镇班仲营村青海长青蔬菜种植专业合作社负责人袁伟全说。

“菜篮子”成致富“钱袋子”。伴随着乡村振兴持续推进,青海凭借冷凉气候优势不断加大蔬菜产业发展力度,既丰富了本地“菜篮子”,又供给外地市场。截至9月初,全省蔬菜收获面积达29.41万亩(1.96万公顷)。

小小“菜篮子”,装着“大民生”。牛羊肉也是菜篮子是否丰盈的关键一项。

金秋时节正值牛羊肥壮、牲畜出栏的黄金时节。随着草原被渐浓的秋意染黄,逐水草而居的牧民们又开始了繁忙的转场。秋季转场时的白藏羊最是肥美,也是出栏、储肉的最佳时机。

走进海北藏族自治州海晏县甘子河乡热水村专业合作社,一只只藏羊在饲养员和技术员的精心照料下悠闲地进食,耳畔不时传来“咩咩”的叫声。

“这些是环湖藏羊养殖核心群牧户自愿送来‘托管代养’的羊,合作社与每家每户签订‘托管代养’协议,托管后,饲养产生的经济收益会发放给他们。”合作社负责人玛乃尖木措说。

为加快牲畜出栏,提高出栏率,甘子河乡充分发挥党建引领作用,积极探索促进牲畜出栏的“新路子”,引导农牧民群众抢抓出栏“黄金期”,实现农牧民群众收入“往上涨”,全力推进牲畜出栏工作见行见效。

据甘子河乡党委书记安永虎介绍,今年全乡牛羊总存栏数301790头/只,积极探索推出“六个一批”畜产品销售路径,截至目前,全乡共出栏牛羊87569头只。

享丰收喜悦

“果盘子”更丰富

又是一年丰收时,硕果盈枝采摘忙。

近日,海东市民和回族土族自治县隆治乡白武家垣的苹果园里,红彤彤的苹果挂满枝头,让人垂涎欲滴。

“美八、嘎啦苹果采摘已经接近尾

声,新红星、富士已经开始采摘。今年雨水充足,产量高,价格也不错,像我家的果园,一亩平均产值有一万多元钱。我们果农特别高兴!”正在采摘苹果的果农武德福开心地说。

从夏季不同品种的桃子,到秋季的苹果、梅李、核桃,再到冬季的软梨,地处土地肥沃“两河”谷地的民和县是青海高原名副其实的“瓜果之乡”。目前,全县果品种植面积达5200余公顷。

金秋时节,瓜果飘香,日常水果在市场上畅销,一些“小众”水果也不断丰盈着老百姓的“果盘子”。

9月21日,记者走进都兰(国家)现代农业产业园枸杞种植基地,一颗颗圆润饱满的枸杞簇拥在翠绿的枝梢上,林地间到处是采摘工忙碌的身影。

连续五年参与采摘的湖南籍工人李秀芬已经在基地采摘近两个月。

不同于农副产品,李秀芬采摘的枸杞将作为鲜果进行销售。“为了保持枸杞的新鲜度,我们对采摘、分拣技巧、时间等有严格要求。目前,货源和订单都非常充足,产品供不应求。鲜果枸杞之所以能够畅销,归根结底还是因为柴达木枸杞的卓越品质。”浙江雪波蓝科技有限公司青海枸杞项目负责人丁娟表示。

借助物流产业,都兰县积极探索开辟鲜果销售市场,通过引进专业的枸杞鲜果销售企业,利用先进的冷链物流技术,新鲜的枸杞能够在60个小时内抵达北京、江苏、浙江等地。目前正是销售旺季,柴达木枸杞鲜果更是供不应求。

人间最美是金秋,五谷飘香乐丰收,是对辛勤耕耘最好的褒奖,也积蓄着勇往直前的激情和力量。一分耕耘,一分收获。全省农牧民群众和“三农”领域工作者脚踏实地、不懈奋斗,在青山绿水间持续书写着淳朴生动的故事;在青海大地上正徐徐展开一幅乡村振兴的和美画卷。

(青海日报记者 王臻执笔;陈俊拉毛措 奕雨嘉 王晶 尹耀增 苏烽 李兴发,通讯员 桑求桑毛 都娟成 俞惠珍 贺万梅参与)



都兰融媒供图